
TRANSILVANIA ÎN MEDALII MAI PUŢIN CUNOSCUTE DE LA DIPLOMA 
LEOPOLDINĂ LA DICTA TUL DE LA VIENA 

O selecţie de 16 medalii, opere de artă a unor sculptori monetari de prestigiu din 
şcolile de la Augsburg, Viena, Berlin, St. Petersburg, Paris, Bucureşti, Alba Iulia, 
Braşov şi Budapesta, prezintă momente din istoria Transilvaniei timp de două secole 
şi jumătate. Nepublicate în ţară, sau doar listate şi descrise sumar, ori păstrate în 
colecţii private ardelene~ şi chiar în muzee de stat, publicăm acum fotografiile lor spre 
admirare şi meditaţie. In explicaţii ne-am ghidat după principiul de drept Roman: 
suum cuiquae tribure, neminem laedere. 

Prima medalie, Medalie dedicată ocupării Oradei de către austrieci (fig. I), 
recent descoperită în colecţiile muzeelor din Viena şi Budapesta, evocă momentul 
anexării spaţiului carpatic 1 direct curţii imperiale de la Viena, după ocuparea militară a 
Oradei la 5 iunie 1692. Legendele medaliei sunt următoarele: Av.: circular: 
LEOPOLDUS M· ROM• IMP· + * + IOSEPHUS P• ET• H• R• AVGVSTI• 
TURCARUM VICTORES PERPETVI - + Rv.: semicircular: SIC ASSVETA 
TVIS SEMPER VICTORIA CASTRIS.; în exergă: V ARADIUM RECEP·/ DIE 
V. IUNI•/ M D CXCII•. 

Subliniem remarcabila ei realizare în stil manierist, reprezentând marea 
măiestrie a gravorilor din şcoala de la Augsburg (gravor P. H. Muller). Inscripţionarea 
V ARADINUM RECEP· [TUM] (Oradea ocupată) şi scena de pe revers în care 
magistratul oraşului oferă împăratului cheile cetăţii şi ale orşului, se corelează perfect 
cu atestarea cronicarului că prinţul mercenar generalul Eugeniu de Savoia, născut la 
Paris şi mort la Viena, şi-a făcut intrarea triumfală în oraş, fără a evoca lupte, deşi 
oraşul era capitala Paşalâcului instaurat la 1660. Evenimentele pot fi înţelese dacă 
facem apel la pisania de pe bisericuţa ortodoxă de pe câmpul comunei Sânmartin (la 
10 km. sud de Oradea) în care se menţionează că în timpul ocupaţiei turceşti această 
biseri(?ă a fost transformată în moschee. Probabil că aici, pe câmpul liber, era cartirnită 
armata de graniţă turcească şi aici au fost învăluiţi şi dispersaţi spre sud de armata 
austriacă; biserica, transformată în lăcaş de cult mahomedan, îndeplinea rolul de 
moschee de serviciu a armatei otomane instalată în apropiere şi nu în oraş sau în 
cetatea mică. 

În colecţia Bibliotecii Academiei Române (preluată de Muzeul Naţional de 
Istorie a României) se află o altă medalie inedită, bătută în memoria eliberării Oradei 
de sub turci, semnată de sculptorul G. Hautsch din Ni.imberg. Aversul prezintă o 
alegorie feminină rezemată de un munte (simbolizând Dacia bogată şi arcul 
Carpaţilor); în mâna dreaptă ţine o ramură de laur iar în stânga flori şi fructe; alături, 
un Amoraş şezând, ţine o tavă cu fructe deasupra capului; un al doilea Amoraş, ţine în 
mâini o seceră şi spice de grâu. Deasupra, circular, inscipţia DACIA FELIX. Jos, în 
dreapta, sigla G. H. Reversul prezintă o vedere panoramică asupra oraşului Oradea, în 
care se văd cetatea şi două biserici. În exergă, sus, pe o panglică, numele oraşului 
GROSSWARDEIN. Jos, o linie orizontală, sub care este inscripţia; AUSPICIIS 
LEOPOLD! M. DEDIT CAPT. D. 5 IVN. A. 16922

• 

1 Diploma leopoldină se referea la: Transilvania centrală, Maramureşul. Ţara Crişurilor şi 
Banatul. 

2 Argint. 40 mm. 
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În aceeaşi colecţie se mai află şi o medalie inedită dedicată eliberării Timişoarei 
de sub ocupaţia turcească3 de armata împăratului Carol al VI-lea de Habsburg, a cărui 
efigie ( cap laureat dreapta) este gravată pe avers, iar pe revers, Victoria şezând, cu 
steagul Daciei în mâna stângă şi punând cu mâna dreaptă coroana regală deasupra 
armeriei Ungariei. Pe fond, vedere panoramică asupra oraşului Timişoara. Sus 
inscripţia: TEMESVARO EXPVGNATO iar jos, pe trei rânduri: R. HVNG. 
TERMIN. DECVMAN. PRIMVM RESTITVTVS. MDCCXVI. Aşadar, se 
confirmă restabilirea graniţei de sud a vechii Dacii şi mai târziu a Coroanei, sub Iancu 
şi Matei Corvin. 

Remarcăm aici că steagul Daciei, alegoria Daciei sau numele ei însoţit de 
diverse epitete (DACIA FELIX, RESTITUTOR DACIAE, VICTORIA DACICA, 
SECVRITAS DACIC ETC.) se găsesc pe circa două duzine de medalii catalogate 
sau nu, emise de Austria în secolele XVII - XVIII, în urma numeroaselor campanii, 
legislaţii, anexări, în arealul românesc. Acestea probează strategia pe termen lung a 
curţii imperiale vieneze, urmărind ocuparea întregului teritoriu al vechii Dacii; 
maxima ei expansiune se va realiza în 1789 - 1791, când Marele Principat al 
Transilvaniei şi Bucovina erau de mult anexate, iar Muntenia şi Moldova se aflau sub 
administraţii militare austriece instalate de prinţul F. I. de Couburg la Bucureşti şi, 

respectiv, la Roman. 
La 4 decembrie 1691 este semnată prima diplomă leopoldină, începând a fi 

aplicată. Conform acesteia, romînii ca naţiune şi confesiune ortodoxă sunt declaraţi 
toleraţi (non receptae). Pentru românii ardeleni, memorandurile către împărat devin 
arme de luptă întru apărarea identităţii lor naţionale, marcate prin: Horea la împărat 
(1779, 1783, 1784) urmate de martiriul de la Alba Iulia redat simbolic prin medalia
icoană4 (fig. 2), Supplex Libellus Valachorum (1791), vizita lui Andrei Şaguna la 
Viena (13 febr. 1849), memorandul în patru limbi publicat de Gh. Bariţiu la Sibiu, 
culminând cu anii 1892-1894 când memorandiştii din Partidul Naţional Român sunt 
refuzaţi la curtea imperială, apoi judecaţi şi întemniţaţi. Medalia în sprijinul 
memorandiştilor de la Ciuf (fig. 3) evocă solidaritatea populaţiei din Bucureşti cu 
luptătorii ardeleni judecaţi la Cluj în 1894. Medalia are pe avers legenda:TOTUL 
PENTRU/ NAŢIUNE, iar pe revers: 7 MAI/1894 

*** 
Medaliile următoare prezintă câteva momente din înfrângerea revoluţiei 

maghiare pe pământ românesc în vara anului 1849. Medalia înfrângerii de către 

austrieci a generalului Bem la Timişoara în august 1849", având pe avers legenda: 
FRANCISCVS IOSEPHVS I. A VSTRIAE IMPERATOR, iar pe revers, 
semicircular: AD * TEMESV ARIAM; în exergă: MDCCCIL; în stânga şi dreapta 
imaginii: D. IX AVG.; (fig. 4) şi Medalia dezvelirii monumentului victimelor 
contrarevoluţiei de la Arad, 1849- (fig. 5) dedicată celor 13 generali din amrnta 
maghiară executaţi cu sadism după capitularea de la Şiria a comandamentului lui 

3 Argint, 40 mm, gravori 8: Richter şi P. Wi.ilth. 
4 Bronz turnat, 170 mm, unifaţetată, semnată de Şt. Grudinschi şi emisă cu prilejul 

bicentenarului răscoalei lui Horea ( 1984). 
5 Medalia este datată 7 mai 1894. Alamă aurită (în ilustraţie este reprodusă cu şi fără panglică 

tricoloră). 
6 Argint, 60 mm, gravor W. Seidan (colecţia Kunsthistorisches Museum, Viena). 
7 Bronz, 60 mm, gravor A. Scharf. 
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L. Kosuth, sunt remarcabile lucrări de artă heraldică în stilul baroc vienez. Încercând a 
descifra naţiunile cărora le aparţineau victimele de la Arad, ale căror nume sunt trecute 
pe reversul medaliei, credem că erau 5 maghiari, 4 austrieci, 2 sârbi, 1 croat şi 1 
polonez. Pe avers, în stânga şi dreapta imaginii alegorice a Libertăţii: 1890 
0CTOBER/6. [6 Octombrie 1890], iar pe revers, între ramuri de laur, numele celor 13 
generali: DAMJANICWJANOS (NAGY-SANDOR/ JUZSEF ţ AULICH/ LAIOS/ 
<-> KISS/ERNO <-> I GROF VECSEY/ KĂROLY ţ TOROK/IGNACZ/ 
LAHNER/GYORGY ţ KNEZICS/ KA.ROLY/ POLTENBERG/ ERNO ţ GROF 
LEININGEN/ KĂROY/ SCHWEIDEL/JOSEF ţ DESSEWFFY/ ARISZTID/ 
LAzARlvILMOS; sus: ARAD; jos: 1849/ OCTOBER 6.; 

În colecţia noastră mai există o frumoasă medalie maghiară datată 1874, cu inel, 
panglică tricoloră şi armeriile statului8 evocând data de 15 martie 1848 când la Pesta 
se declanşa revoluţia naţională antihabsburgică şi cea de-a 25-a comemorare a 
executării, la Arad (6 oct. 1849) a celor 13 generali participanţi la revoluţie. 

Festivităţile dedicate acestor evenimente au avut loc la Arad. 
Participantă la înfrângerea trupelor revoluţionare maghiare, Rusia pravoslavnică 

bate două medalii în 1849, una ca distincţie militară (Resch, nr. 256) şi alta, mai rară') 
(fig. 6, avers). Aceasta constituie un debut timpuriu în arta medalistică simbolistă. 
Aversul prezintă lupta, pe un pisc de munte, a unui balaur cu trei capete (simbol al 
triplei devize a revolutiei) cu vulturul bicefal de care se sprijină un scut cu stema 
Romanovilor. În jur legenda; C NAMM lirli. P A3YMliMTE IA3hIUhl M 
IlOKOPAMTECA; pe revers: POCCIMCKOE/ IlOliR,[(CHOCNOE 
BOMCKO/IIOP A3MJIO M YCMMPMJIO/ MRTE)Kh/ Bb BEHrPIM M 
TPAHCMJihBAHIM/ B1, 1849 rO,[(Y; [Cu noi este Dumnezeu, înţelegeţi popoare 
şi vă aplecaţi. Pe revers este numai textul: Armata rusă victorioasă a Înfrânt şi 
pacificat răzvrătirea În Ungaria şi Transilvania în anul 1849]. 

*** 
Prezentăm în continuare câţiva oameni de seamă pe medalii rare. 
Medalia dedicată lui Franz Liszt (fig. 7) emisă cu prilejul turneului său 

concertistic în Banat, Transilvania şi Principatele Române 10
, în preajma revoluţiei de 

la 1848, a fost lucrată, după toate probabilităţile, la Alba Iulia. Piesa nu este cunoscută 
în muzeele investigate de noi (Budapesta, Viena, Weimar) 

Medalia comemorativă J. Honterus (1498 - 1898), teolog, reformatorul bisericii 
ardelene, strălucit cărturar, editor, tipograf I având pe avers legenda: JOHANNES 
HONTERUS •1498 1549•; iar pe reveres circular: ZUR ERINNERUNG AN DEN 
21 AUGUST 1898 trei stele; în câmp: W ACHET/ UNDI BETET(fig. 8) şi placheta 
dedicată lui H. Oberth 12, inventatorul rachetei cosmice, membru de onoare post
mortem al Academiei Române din 1991 (fig. 9, avers), întregesc acest modest capitol. 
Legenda din câmp subliniază contribuţia savantului: 60 ANI/ 23 MAI 1923/ 
HERMANN OBERTW SUSŢINE LUCRAREA/ "RACHETA SPRE SPATIILE 
INTERPLANETARE"/ LA UNIVERSITATEA DIN CLUJ. 

8 Argint, 33 mm. 
9 Cupru, 65 mm, gravori F. P. Tolstoi şi A. Lialin. 
10 Bronz, 26 mm, unifaţetată. 
11 Argint, 23 mm, gravor H. Magnussem. 
11 Bronz, 68x80 mm, gravor Şt. Grudinschi. 
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Ne gândim şi la alţi oameni de seamă ai Transilvaniei cărora încă nu li s-au emis 
medalii pe măsura rolului lor în istoria şi cultura ţării, ca de exemplu: Stephan 
Ludwig Roth, profesor şi pastor sas, apărător convins al convieţuirii interetnice, 
militatnt în revoluţia română de la 1848 în Transilvania, susţinător al limbii române şi 
care spunea în 1842: " ... noi avem deja o limbă a ţării. Nu e nici limba germană, nici 
cea maghiară, ci este limba română "13

• Judecat de "tribunalul de sânge" sub acuzaţia 
de duşman al Ungariei, el este executat la Cluj în mai l 849. A lăsat o imensă operă 
istorică, filosofică şi social-politică; 

Bela Bartok, muzicolog remarcabil, născut la Sânicolaul Mare în 1881, mort în 
exil la New York în 1945. A învăţat şi a concertat în Transilvania, apoi la Budapesta 
şi Bucureşti ca prieten a lui George Enescu. A colecţionat 3. OOO de cântec aparţinând 
folclorului românesc din Transilvania şi Banat 14

• A fost ales membru post-mortem al 
Academiei Române în 1991 şi credem că merită o medalie omagială românească pe 
măsura monedelor - medalii comemorative din argint şi aur emise în 196 I de Banca 
Naţională a Ungariei 15 

• 

. Inocenţiu Micu Klein (1692 - 1768), ilustru cărturar ardelean, episcopul unit 
ale cărui rămăşiţe pământeşti au fost aduse de la Roma şi reînhumate în faţa altarului 
catedralei Sfânta Treime din Blaj. Cu acet prilej s-a bătut o medalie al cărei mesaj de 
idei este foarte modest 16

• Piesa este însă o raritate. 

*** 
Continuăm cu placheta inedită (fig. 10), ce prezintă pe generalul german E. von 

Falkenhayn 17
, mesager al Germaniei, venit în fruntea unei armate pentru a împiedica 

împlinirea aspiraţiilor multiseculare de unire a tuturor românilor ce aveau să triumfe 
prin Rezoluţiunea Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia la 1 Decembrie 1918. 
Reuşită artistic, placheta conţine o lungă inscripţie în limba latină (inspiraţie a 
cercurilor catolice târgmureşene), care preamăreşte victoria sa împotriva annatei 
române la Tg. Mureş în 1916. Izvorâte din stări emoţionale de război, lăsăm asemenea 
texte pe seama istoriei ce memorează victoriile româneşti de la Mărăşti, Mărăşeşti şi 
Oituz. Iată legendele: Av.: DE FALKENHAYN/ INCLYTO ARMORVM 
VI CTRi CI VM DVCI/ GRA TA IN AEVUM LIB. REG. HVNG. CIV. / MAROS 
- VASARHELY; Rv.: IN MEMORIAM/ TRANSSILVANIAE/ AB IMMANI 
HOSTE/ VALACHO/ LIBERTATAE/ ANNO SALYTIS/ MDCCCCXVI. (Lui 
von Falkenhayn, renumit comandant, învingător în războaie în timpul eliberârii 
Ungariei, recunoştinţă din partea oraşului Târgu Mureş. În amintirea eliberării 
Transilvaniei de sub groaznicul duşman român, în anul salvării 1916). 

Adăugăm câteva medalii inedite ale expoziţiilor ardelene: expoziţia Ţării Bârsei 
din 1884 de la Braşov 18 (fig. 11) şi prima Expoziţie Zootehnică a Transilvaniei şi 
Banatului de la Cluj din septembrie 1924 19 (fig. 12), lucrare, se pare, a sculptorului 

13 St. L. Roth, Der Sprachkampf in Siebenbiirgen. Eine Belenchtung des Woher unJ Wohin:'. 
Kronstadt, 1842, p. 47. Noi am prezentat Societăţii Numismatice Române proiectul unei medalii 
omagiale dedicată lui St. L. Roth. 

14 **Bela Bartok 188/ - /945, Oradea, 1971, p. 6. 
15 R. S. Yeoman, Current Co ins of the World, Racine, USA, 1970, p. I 07 - I 08. 
16 Magazin istoric, 2/1998, p. 73. 
17 Zinc, 55x65 mm, gravor Telcs; datată 1916. 
18 Bronz argintat, 53 mm. 
19 Bronz, 25 mm, unifaţetată. 
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monetar A. Lavrillier de la monetăria din Paris. Cele două piese prezintă compoziţii 
de valoare heraldică deosebită. 

*** 

Încercăm, cu oarecare emoţie, să prezentăm în premieră, patru medalii emise 
după Dictatul de la Viena, interesând Transilvania. 

În 1941, Uniunea Economică a Maghiarilor din Transilvania organizează o 
expoziţie a gospodarilor din Secuime20 (fig. 13, avers). Aversul medaliei prezintă o 
bogată arhitectură a bisericilor fortificate (cetăţi ţărăneşti) ardelene, întâlnite atât în 
localităţile secuieşti cât şi în cele locuite de saşii şi românii din ţin!,ltul Tâmavelor, sau 
la Cisnădie şi la Tg. Mureş şi circular legenda: ERDELYI MAGYAR· 
GAZDASĂGI EGYESULET SZEKELYFOLDI KIALLITASA - 1941 -
[Expoziţia Asociaţiei Economice Maghiare Ardelene din Secuime]. Reversul are un 
dreptunghi rezervat înscrierii numelui particpantului, sub coroana Sf. Ştefan. 

Medalia Lojei Masonice din Oradea21 (legenda Oradea Mare de la Răsărit 
sugerează perioada emisiunii) prezintă statuia ecvestră ~ Sf. I:adislau ce străjuieşte 
intrarea la Muzeul Ţării <;rişurilor şi circular legenda: LASZLO KIRALY J. ·. T. ·. 
Sz. •· K. •· O NAGYV ARAD KELETENţ. Pe revers, mâini strânse; deasupra lor 
trei .~tele iar îp. le~enda circular~ se distinge numărul lojei locale:BOLCSESSEG 
ERO ES SZEPSEG. 000876 [Inţelepciune, forţă şi frumuseţe} (fig. 14). Medalia 
pare a fi emisă în 1941 - 1942, la 850 de ani de când, în 1091 -1092, cete organizate 
de unguri, sub conducerea regelui Ladislau pătrundeau pe valea Crişurilor în 
Transilvania, începând organizarea, după modelul oraşelor coroanei, a cnezatelor 
româneşti preexistente atestate în Gestele lui Anonymus, notarul regelui Bela al III
lea. Personal, am văzut la Oradea şi o medalie mare (cca. 70 mm) cu aceleaşi 

reprezentări şi inscriptii. 
În fine, prezentăm primele medalii ale Corvineştilor semnate de renumitul 

sculptor L. Beran de la monetăria din Budapesta22
• Voievodul român Iancu de 

Hunedoara călare, în costum de cruciat, acoperă aversuF3
• Legenda circulară: 

MAGYAR• DELVIDEK• VISSZAFOGLALĂSA· EMLEKERE t [În amintirea 
reocupării regiunii de sud a Ungariei}; în câmp: HUNYADI JĂNOS [Iancu de 
Hunedoara}; Pe revers sunt trei armerii: a familiei Corvineştilor, a Ungariei sub 
coroana Sf. Ştefan şi a UI)-ei cetăţi medieval~, probabil Petrovaradin, pe Dunăr~ şi 
circular legenda: VITEZ NAGYBANY AI HORTHY · MIKLOS· 
KORMĂNYZOSĂGĂNAK · XXII• EVEBEN · 1941 · [În cel de-al 22-lea an de 
guvernare al cavalerului Horthy Mikl6s de Nagybimya} (fig. 15). Medalia are inel şi 
panglică. A fost emisă ca decoraţie, consemnând anexarea la Ungaria h01tistă a 
Voivodinei sârbeşti în 1941. 

Medalia regelui Matei Corvin (mezinul familiei mixte a lui Iancu de Hunedoara 
şi a Elisabetei Silagy) a fost emisă tot ca decoraţie la cea de-a 500-a aniversare a 
regelui, în 1940, consemnându-se şi anexarea "regiunilor ardelene", rod al 

20 Bronz lucios, 43 mm. 
11 Cupru aurit, 41 mm. 
22 D-na K. Bertok din Budapesta, în comunicarea Auslăndische Mtin:::e11111•tirfe eines 

ungarischen Medailleurs prezentată la al Xii-lea Congres Internaţional de Numismatică. Berlin. 
1997, omite aceste două medalii semnate de L. Beran (Vortrags zusammenfassungen, p. 209 - 21 O). 

23 Aliaj zinc, 35 mm. Panglică albastră şi galben. 
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Dictatutului de la Viena. A versul prezintă efigia spre dreapta a regelui, aşa cum se 
vede şi pe monumentul de la Cluj-Napoca, iar circular legenda: ERDELYI• 
RESZEK· FELSZABADULA.SÂNAK· EMLEKERE• motiv floral 1940· motiv 
floral [În amintirea eliberării părţilor transilvănene}. Reversul prezintă nu';Tlai 
armeria Transilvaniei medievale independente24 şi circular legenda: VITEZ· 
NAGYBA.NY AI · HORTHY · MIKLOS · KORMĂNYZO · ORSZA.GLA.SĂNAK 
• XX • EVEBEN motiv floral [În cel de-al 20-lea an al guvernării cavalerului Horthy 
Mikl6s de Nagybanya}. Scutul din câmp are pe cele două laturi lungi legenda: 
MA.TYA.S· KIRA.LV• SZULETESENEK· 500· EVFORDULOJĂN [500 de ani 
de la naşterea regelui Malia} (fig. 16). 

Pe fiecare medalie se adaugă şi numărul de ani de când M. Horty se găsea la 
conducerea Ungariei: 22 şi respectiv 20 de ani. Menţionăm că în colecţia noastră 
există două medalii cu regele Matei: una din aliaj de zinc, brună, iar alta din aliaj de 
zinc argintat, ceea ce sugerează existenţa a două clase. 

Din păcate, aceste medalii sunt mărturii nu numai despre Corvineştii de stirpe 
română, ci şi mărturii de neuitat despre soarta popoarelpr căzute temporar la discreţia 
armatei şi bandelor paramilitare hortiste. Ele amintesc de genocidul sârbilor din 
Bacika şi Subotica (arhivele publicate arată peste 39.000 de victime în 1942 în 
Banatul sârbesc25

, de genocidul românilor ardeleni din Cluj, Ip, Trăznea, Moisei, 
Sighet etc. (arhivele publicate arată peste 200.000 de executaţi, traumatizaţi, expulzaţi, 
preoţi şi biserici batjocorite)26 ca şi holocaustul evreilor din Transilvania de nord - est 
(un studiu recent arată 140.000 de morţi)27 • Conexarea cultului crimei cu imaginea 
Corvineştilor constituie un sacrilegiu al iredentismului de tip hortist. 

În legătură cu medaliile referitoare la Transilvania putem să amintim că în 
colecţia colonelului în rezervă Ion Dogaru din Bucureşti se află o medalie din bronz 
de 41 mm, deosebit de rară. Aversul prezintă statuia ecvestră a regelui Matei Corvin 
(inaugurată la Cluj în 1902) spre dreapta, având în fundal biserica Sf. Mihail, lângă 
care se află şi astăzi. Reversul prezintă un scut cu armeriile vechi ale oraşului, sus 
majusculele KAC aşezate pe patru coloane, în dreapta şi stânga ramuri de laur, iar jos 
milesimul 1880. Asemănarea averusului cu timbrele ungureşti de 20 f + Ip ( coliţă 
verde) şi de 20 + 1 Of (roşu) semnate de artistul Toth Gyula, emise în 1940 cu prilejul 
aniversării a 500 de ani de la naşterea lui Matei Corvinul, ne face să presupunem că şi 
medalia a fost emisă tot atunci, când KAC împlinea 60 de ani ( cu întreruperea din 
1918 - 1940). Majusculele însemnă Kolozsvari Akademia Club (Clubul Universitar 
Cluj), înfiinţat în 1880. Se ştie că în 1872, prin decret semnat de împăratul Franz Iosit: 
a luat fiinţă Universitatea maghiară din Cluj, cu patru facultăţi, care, în pofida cererilor 
legitime ale populaţiei româneşti, majoritară în Transilvania, de a se crea o 
universitate multiculturală şi cu limba de predare română, nu avea decât o catedră de 
limbă şi literatură română în cadrul facultăţii de litere28

• Universitatea maghiară şi 
KAC a~u fost reactivate la Cluj în timpul ocupaţiei hortisto-fasciste din 1940 - 1944. 

1n ideea apropierii româno - maghiare, aceste medalii trebuiesc cunoscute de 
ambele popoare care astăzi, prin Tratatul de reconciliere şi bună vecinătate semnat la 

24 Aliaj zinc, 35 mm. Cu panglică bleu. Datată 1940. 
25 I. Ardeleanu şi colab., Teroarea hortysto-fascistă În nord - vestul României. Septemhrie I 9./0 

- octombrie I 944, Bucureşti, 1985, p. 49. 
26 Idem, op. cit., p. 56 - 147. 
27 D. C. Giurescu, Evreii din România, Magazin istoric, nr. 1111997, p. 72 - 77. 
28 Şt. Pascu şi colab., Istoria Clujului, Cluj, 1974, p. 349. 
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Timişoara în septembrie 1996 ( cu oarecare întârziere, în perspectivă istorică) recunosc 
graniţele stabilite prin Tratatul de la Trianon din 1920 şi intreprind pas cu pas măsuri 
legislative, convenţii bilaterale etc., cu scopul eradicării surselor traumatizante ale 
trecutului, recunoaşterea drepturilor etnice şi religioase, învăţământul în limba 
matell_!ă, promovarea culturii naţionale etc. 

Incheind, credem că miscellanea medalistică prezentată aici aparţine atât istoriei 
României cât şi moştenirii cultural - istorice a arealului central - european, la 
capitolul multiculturalism. 

Potrivit filosofiei istorie, istoria nu înseamnă numai stocarea ca într-o bancă de 
date a informaţiilor şi privirea retrospectivă, rece, asupra medaliilor şi personalităţilor 
de seamă, asupra creşterii şi descreşterii societăţii umane. Ea trebuie să permită şi 
înţelegerea euristică a tendinţelor prezentului29

, ca şi prospectarea epistemologică a 
viitorului. Istoricilor li se cere să fie şi operatori în banca de date a trecutului dar şi 
medici curanţi ai sentimentelor fireşti şi ai susceptibilităţilor concetăţenilor de azi şi de 
mâine ai României întregite, dar sine ira et studio, pe cât este omeneşte posibil. 

VALERIAN L. CI OFU 

LA TRANSYLVANIE DANS DES MEDAILLES PEU CONNUES DEPUIS LA 
DIPLâME LEOPOLDIENNE AU DICTEE DE VIENNE 

(Resume) 

Une selection de 16 medailles rares ou inedites, merveilles de l'art mineur, gravees par 
remarquables sculpteurs de Augsbourg, Vienne, St. Petersbourg, Bucharest, Alba Iulia, Braşov, Berlin. 
Budapest, sont illustrees et commentees en raccourci. Pour la premiere fois dans la litterature roumaine 
sont publiees: la medaille de l'occupation autrichienne de Oradea (1692), quelques medailles sur la 
defaite de la revolution hongroise de 1848 / 1849 sur le territoire roumain, aussi bien que Ies medailles 
rrappees apres le Dictee de Vienne (1940). L'affirmation des rigueurs heraldiques par certains ai1ists (,i 
savoir P. H. Milller, W. Seidan, A Scharf, L. Beran, F. P. Tolstoi) et Ies tendances vers l'art symbolistc 
sont remarqees. Quelques medailles (fig. :>, 3, 5, et I O) evoquent des evenements historiques 
particulierement emouvants. Les exigences de !'ontologie dansl'etude reposent sur le principe du Droil 
Romain: suum cuiquae tribuere, neminem laedere. 

En conclusion, l'auteur avance l'opinion que cettes medailles appartiennent tant6t ,i l'histoire de 
la Roumanie, que de la zone centrale - europeenne. Quelque considerations sur la philosophie de 
l'histoire et le role de l'histoien honm,tte sont soulignees. 14 pieces appartiennent a la collcction de 
l'auteur et 2 pieces a la collection viennoise Kunsthistorisches Museum dont l'auteur exprime sa 
reconna1ssance. 

29 M. Aymard, Braudel ne învaţă istoria, în F. Braudel, Gramatica civilizaţiilor, Ed. Meridiane. 
Bucureşti, 1994, p. 5. 
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